

# 把香港人和中國人對立不合獨

全國政協委員

鍾庭耀先生的民調對港人的分類的確不合邏輯。從邏輯學的同一律來 看,在使用概念時,概念的內涵和外延是確定的,不能隨意變換。違反該 要求就會犯「混淆概念」或「偷換概念」的邏輯錯誤。「香港人」、「中國 的香港人」、「香港的中國人」皆屬於「中國人」,鍾庭耀先生的分類不在 同一層次上,並且把同屬一類的人群分為不同屬,是隨意變換概念的內涵 和外延,違反了邏輯學的同一律。調查把香港人和中國人並列和對立,也 悖逆了香港人和內地人之間民胞物與、血濃於水的感情。

認同」調查,引起社會廣泛關注,調查指市 民對「香港人」身份認同升至10年新高,但 對「中國人」身份認同就跌至新低。中聯辦 宣文部部長郝鐵川先生指出,鍾庭耀先生的 民調給出的選項,實質和目的是把香港人和 中國人並列,讓港人在它們之間選一個,這

### 調查隨意變換概念的內涵和外延

邏輯學的分類要求避免類型之間的相互交 叉,鍾庭耀先生的民調把同屬「中國人」的 「香港人」、「中國的香港人」、「香港的中 國人」,在分類類型之間相互交叉,分類不 在同一層次上,並且把同屬一類的人群分為 不同屬,違反了邏輯學的分類要求避免類型 之間的相互交叉。在鍾庭耀先生的民調中,

調的結果卻分別是25%和18%。又如民調的 四類人的總和是98%,都是此地的「中國 人 |,但結果卻只有17%是「中國人 |。這種 不合理的結果,都是分類「不科學」及「不 合邏輯 | 的結果。

邏輯學要求在運用判斷進行推理和論證 樣的議題設置本身就「不科學」及「不合邏 時,判斷必須保持自身的同一,不能隨意變 换,違反該要求,就會犯「轉移論題」或 「偷換論題」的邏輯錯誤。鍾庭耀先生對其 民調進行推理和論證時,指「因為中國經濟 好了,應該認同感向上,説明下跌原因並非 跟經濟發展有關」,並與「北京政府對待異 見人士、温州動車追撞事故等」掛鈎,這種 推理和論證,是典型的「轉移論題」或「偷 換論題 | 的邏輯錯誤。

可見,鍾庭耀先生的民調從分類、統計結 果,到判斷和推理,都「不科學」及「不合 「中國的香港人」、「香港的中國人」的含義 邏輯」,郝鐵川先生指出問題所在,乃實事

「不合邏輯」不會因存在已久變為「合邏輯」

鍾庭耀先生指「香港人」跟「中國人」身 份對立的研究方法,在1985年至1986年,已 經廣為本地社會學家採用,並非出自他的計 劃云云。某報社論亦指港大民意研究計劃有 關港人身份認同調查早在回歸前多年已開 始,根本沒有甚麼特別政治目的或意圖,20 年來本地以至海外學術界都沒有類似質疑云 港大民意研究計劃最近公布的港人「身份 是相同的,其統計結果應當是一樣的,但民 云。但是,「香港人」跟「中國人」身份對 立的研究方法「不科學」及「不合邏輯」, 不會因存在已久變為「合邏輯」。

> 香港開埠200多年,有150多年是在英國的 統治之下,殖民統治時期因此被英國人比喻 為「借來的時間,借來的地方」。英國作家 理查·休斯(Richard Hughes, 1900-1976)在 1968年寫了一本書《香港:借來的時間,借 來的地方》(Hong Kong - Borrowed Place, Borrowed Time),書的封面是一幀照片:兩個 洋人在打板球,背景則是舊中銀大廈。這幀 照片的板球源自英格蘭,在英屬殖民統治地 特別流行,是英國的象徵,而舊中銀大廈明 國是通過3個不平等條約強佔港島及九龍新 界,他們早就預感到遲早要交還中國;而部 分香港人對「借來的時間,借來的地方」的 認同,儘管是源於部分上一代以過客的寄居 心態在香港生活,但從根本上講畢竟不合邏

輯,如果對本地華人來說香港是借來的時間 和地方,豈不意味着「香港人」跟「中國人」 身份是對立的?應該指出,所謂「香港人」 跟「中國人」身份對立的研究方法在上世紀 80年代已有人採用,在某種程度上是「借來

明》當日,中英互相交換了關於香港居民國 籍問題的備忘錄,港人的國民身份已是中國 公民,不再是「英國屬土公民」。而香港自 1997年7月1日起回歸祖國,意味着香港居民 身份從所謂「英國屬土公民 | 到中華人民共 和國公民的正式轉換,香港人真正開始以 「自己的時間,自己的地方」書寫歷史。香 港回歸後,鍾庭耀先生的調查仍然把香港人 和中國人並列和對立,一開始就是「不科學」

## 香港人越來越認同自己屬於中國人

從世界上大多數國家慣例來看,國民教育 這一種集體認同 (mass identification) 過程, 是關乎如何在屬於同一國家的群體中,建立 民族的認同,卻是一脈相承。在美國,無論 是小學、中學,還是大學,都必須學習歷 是美國人,我自豪!事實證明,美國人普遍

都有一種優越感和 自豪感。

回歸14年多來,香港人 越來越認同自己屬於中國人和中華民族。當 「神舟」升空、「嫦娥」奔月、神八與天宮 1984年12月19日,中英簽署《中英聯合聲 功舉行之時,港人為祖國歡呼,此情此景也 突顯了港人同為中國人的身份。當內地洪水 肆虐、地震發威、同胞罹難、災民遍野之 時,因為血濃於水,香港人悲哀垂淚,伸出 同情之手,為救災努力,這是因為同為中國 人身份使香港人義無反顧。把香港人和中國 人並列和對立,也悖逆了香港人和內地人之 間民胞物與、血濃於水的感情。

中國經濟起飛,香港與內地在各方面的合 作日益緊密,香港只有融入國家才能有更大 及「不合邏輯」的,不會因為存在已久就變 的發展潛質。如果不認識國家,香港怎麼能 發展?港人如果對國家民族沒有認同感,怎 麼能抓住國家發展的機遇拓展自己的出路? 正如呂大樂教授認為,舊的思考框框已不合 時宜,「今天,香港的狀況卻剛好倒轉過 來。在全球及區域經濟的新佈局底下,香港 經濟與社會的定位,實在難以抽離於中國 個狀態的人來說,香港的情況是『被定位』 了。但撇開個人喜好,這個定位又確實可以 為香港這處地方--由旅遊、零售消費、與 史。歷史教育向美國人傳授了這種思想:我 珠三角緊密聯繫的製造業及其相關服務、地

■「人民力 量」批評反 對派「初選」 保密設備欠 奉,有洩漏 市民私隱的 風險。

資料圖片

反對派「特首初選」結束,但餘波未了。一直批評參與「初 選」的民主黨及民協「可恥」的「人民力量」發表聲明,質疑

「人民力量」在昨日的聲明中「譴責兩黨的醜行」,批評是次 「初選」的方式和程序極為粗疏,形同兒戲:在立法會地方選舉 或區議會選舉的票站中,核實選民身份及投票的程序都會分開,但 「初選」要求市民在同一部電腦先輸入個人資料再投票,令投票有如 記名投票,悖逆民主選舉精神

# 批兩黨自導自演 程序易種票

CE PRIMARY

他們又批評,兩黨義工並沒有向每名投票的市民作清楚及詳細的 私隱聲明,更無掛上名牌以資識別,而保密設備欠奉,令票站外的 有洩漏市民私隱的風險,亦方便有心人「種票」。「初選」並非由第 三方舉行,連票站義工也是由參選的兩黨安排,選舉的公平公正成 疑。而「初選」並非由第三方舉行,連票站義工也是由參選的兩黨 安排,選舉的公平公正成疑。

「人民力量」並稱,民主黨與民協杯葛2010年的「五區公投」,卻 合力舉辦和參與這「破壞民主選舉精神」的「初選」,「厚顏無恥自 稱民主派,公然欺騙選民」,要求認清這一夥「偽民主派」的真面 目,在下次選舉中以選票懲罰他們。

# 兩丐幫惡搞 訟棍唔敢鬧

「人民力量」及社民連在初選期間以高叫口號甚至成立「假票站」 的方式抗議是次投票,何俊仁及馮檢基即日均作出批評反擊,甚至 與對方的成員對罵,而香港各大電視台及電台當日均有詳盡報道。 不過,一直和「人民力量」及社民連主事者關係友好的公民黨,突 然遲至昨晚才就事件發出譴責聲明,但其中就隱去「人民力量」及 社民連兩黨之名,只鬼祟地聲稱,「就『近日網上流傳片段』,顯示 『有市民』……在票站叫囂以及辱罵意欲投票的市民」,揚言該黨反 對一切滋擾票站行為,並期望「市民」即使有不同的意見,也能互 相尊重,達至和而不同云。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

在農曆新年,公民黨也有本事 將之「政治化」:該將於1月17 日起一連6日在維園設置年宵攤 位,將發售兩款暖手咕啞,其中 寫上「反對地產霸權」、「取消 功能組別」,一套2款要價168 元,另他們售賣的手機耳筒線位

的防塵防水小裝飾,僅手指頭大小, 就索價20元一顆。

同時,前黨魁余若薇今年亦會在年 好過無講」。**■香港文匯報記者 鄭治祖** 

宵攤位為市民寫揮春,並會出售其字 畫製作的文件夾一套4款,售48元,畫 有荷、梅、蘭、竹,並笑言因新年喜

另外,被問及香港大律師公會主席 林孟達間接為公民黨成員接辦港珠澳 橋環評案及外傭居港權案等所為辯 護,余若薇揚言,這些話倘能在外傭 居港權官司時說會更好,但「遲講總

鍾庭耀忽然自稱「愛國

港大民意研究計劃最新公布的 「港人身份認同」調查備受批 評。港大民意研究計劃總監鍾庭 耀在接受網台訪問時再度解釋, 指「身份認同」調查只屬「感性 上的測試」,並聲言有關的批評 已「開始傷害他作為中國人的感 情」,擔心有關的批評會逐步為他種下

國,因為容易被標籤,但我是愛我的

擺。

問到大搞「323全民網投」是否有意 左右「325特首選舉結果」,鍾庭耀未 有正面回應,只重申是為了提供更多 數據樣本,為選委會以至市民提供參 考作用,並承諾會公開進行是次調查 所獲的捐款的紀錄,做到絕對透明, 「被炒伏線」:「之前我好少公開講愛 不受政治勢力干預。

■香港文匯報記者 鄭治祖



以授權業主身份插手地區

近期涉及「種票」的問題正弄得 鬧哄哄,但很多人都估不到,還有 所謂的「選舉種生基」。有黃埔居民 向香港文匯報記者投訴,指區選 後, 黄碧雲突然透過民主黨支持 者,以空殼公司名義授權她成為黃 埔花園第四期4座一個單位業主,更 代表對方出席業主立案法團。他批 評, 黃碧雲實非黃埔居民, 卻插手

管理大廈事務,是不能接受的。 黄碧雲在接受記者查詢時回應稱, 黃埔花 園本身有個人業主、聯名業主,及以公司名

義擁有物業,而透過公司名義持有單位者, 需要委託一名信任人士出席業主立案法團參 與會議與投票,與授權票沒有任何分別,但 被問及何以有是次「授權」事件時,她揚言 是因為有居民希望自己繼續留在區內為居民 服務,但又聲稱這是「商業決定」,不便回 應太多,強調一切都按照法例辦事云。

# 落敗區選疑轉戰九西直選

不過,有居民批評,黃碧雲並非居於黃埔 區,早前更高調批評「種票事件」,但現在 卻透過授權票出席業主立案法團,大擺政治 姿態,質疑其居心叵測。

有地區人士則指, 黃碧雲「賴死」九

西,相信是因為涂謹申有意出戰「超級區 議員」選舉,令民主黨的九西部署有變。 他解釋,涂謹申平日的工作主打「堅持核 心價值1,地區工作不多,因此而被稱為 「懶將軍」,但這對參與「超選」問題不 大,故他有意把九西的直選議席「過」給 在區選中敗北的黃碧雲。

一直覬覦今年立法會「超級區議員」議席的民主黨,多名「大佬」雖在今屆區選中

另據悉,包括涂謹申在內,共有5名已取 得「入場券」的民主黨黨員對「超選」表示 「有興趣」,包括該黨主席何俊仁,葵青區議 員尹兆堅,南區區議員馮煒光及「80後」的 區議員羅健熙。民主黨中人解釋,為爭取在 「超選」中取得兩席,民主黨有意採取「漁 翁撒網」的方式搶票,趁機透過是次全港性 的選舉去讓二三線人物增加曝光機會,例如 有意派地區工作出身、主打基層及勞工牌的 轉會黨員尹兆堅出戰,就是為了「陪跑」, 協助開拓基層票源給其他人馬。

# 馮煒光圖阻單仲偕戰超選

就全港知名度欠奉,在黨內人緣欠佳的馮 煒光亦報名參加「超選」,民主黨中人則認 為對方只是「扭計」,意在今年立法會港島 區直選中「排隊」,而目的是在於不讓在是 次區選中落敗,卻對立法會議席野心勃勃的 該黨副主席單仲偕有機會出選。

■香港文匯報記者 鄭治祖

在今屆區選,多個由反對派政黨勝出 的選區都出現懷疑為「黑心農場」的 「種票」個案。深水埗寶麗選區參選人、 在選舉中落敗的獨立人士蘇俊文指,區 內出現的懷疑「種票」個案,包括一屋 多姓、被收購及居民已全部遷走單位仍 成為登記地址,及郵政信箱成為登記住 址,又針對其對手、勝出的民協成員梁有 方,在區內發出涉及大量失實陳述的單張提

# 傳單被指誤導 對手提呈請

出選舉呈請,要求法院推翻是次選舉結果。

蘇俊文昨日在聲明中表示,除了區內有多 個涉嫌種票的「黑心農場」外,其對手梁有 方在2011年11月4日,發出涉及大量對他的 失實陳述的單張,而單張設計亦易令選民混 淆是由他發出的,有誤導選民之嫌,而其中 所刊登的相片,均未得相關團體及人士同 意,故認為梁的舉措涉嫌違反《選舉(舞弊

及非法行為)條例》的規定,破壞選舉的公 平及公正,嚴重影響選舉結果,故提出選舉

就區內多宗懷疑「種票」個案,蘇俊文已 向選舉事務處投訴,並指日後如當局經調查 後發現有人涉及違法的「種票」行為,他會 在選舉呈請中作出修訂。

同日,在柴灣樂康選區落敗的曾健成,西 灣河選區中落敗的陳顯中,天平東選區余智 成亦入稟法院提出司法覆核,申請推翻選舉 結果。

# 李進秋江澤濠柯倩儀臨翻盤

曾健成在入稟狀中聲稱,對手兼當區當選 人李進秋於2010年宣布角逐議席,並於同年9 月於區內舉行派發月餅、平安米及檢查身體 等活動,卻沒有將有關活動的開支申報。陳 顯中則指,當選的江澤濠於選舉開支「報細 數」,未得同意張貼宣傳品,其議員助理更

在公眾面前辱罵他 余智成不滿當選的柯 倩儀及天平邨業主關 注組,涉嫌就柯的履 歷及政績誤導選民。

另外,早前入稟的 京士柏選區落敗參選 人林健文,昨日按規 定將2萬元保證金交予 法庭,其代表律師潘 熙稱,他們目前仍未 收到答辯人梁偉權的 存檔文件,希望在收 農場」。 資料圖片



■梁有方勝出的選 區,被發現有多個 涉嫌種票的「黑心

到文件確認答辯人的 答辯後,訂出審期,又指執法機構早前拘捕 了其中一名參選人(即落敗的獨立參選人黃 標),不排除再次向法庭呈交新資料,但表 明會尊重投票者的私隱,故不會要求法庭驗 ■香港文匯報記者 鄭治祖、杜法祖